

探索新会研学宝藏地

解锁暑期“行走的课堂”

暑期正值亲子出行高峰，来新会研学的亲子家庭、青少年们收获颇丰——他们赤脚踏进西江滩涂，亲手触摸滩涂中的黄沙蚬；在梁启超故居诵读《少年中国说》的铿锵回音中，家国情怀悄然生根；透过无限极工厂的玻璃幕墙，亲眼目睹智能生产链的效率之高……

近年来，江门市新会区紧扣“百千万工程”，大力推动“文旅+教育”融合创新，将本土生态资源、侨乡文化、特色产业等转化为优质研学场景。依托小鸟天堂、梁启超故居、石板沙岛等生态文化地标，无限极新会生产基地、泓达堂新会陈皮产业小镇等特色厂企或项目，新会区构建起覆盖自然教育、爱国主义教育、产业科普的全域研学体系，为青少年解锁“行走的课堂”，让教育跳出书本，在真实场景中生动呈现。

策划 简家琳 文/图 记者 简家琳 钟珍玲 任晓盈



新会梁启超故居纪念馆

启超文化宣传和弘扬的“原点”

新会梁启超故居纪念馆位于新会区茶坑村，是启超文化宣传和弘扬的“原点”，它是全国重点文物保护单位，广东省爱国主义教育基地，被评为广东省首批家教家风实践基地，被定为澳门青年中华文化交流基地。

“少年智则国智，少年富则国富；少年强则国强，少年独立则国独立……”日前，2025“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营30名海外华裔青少年走进新会，他们的第一站，就来到梁启超故居纪念馆。在参观的过程中，营员们听得很认真，通过一件件珍贵文物和一张张历史照片，深入了解启超先生跌宕起伏的生平事迹，以及他那深沉而炽热的爱国情怀，参观结束后，大家还在茶坑大礼堂前，精神饱满地齐声朗诵梁启超先生《少年中国说》选段。

据统计，今年7月至今，新会梁启超故居纪念馆接待游客、研学团共5万人次左右，热度可见一斑。

近年来，新会区加大力度实施梁启超故居及周边环境修缮工程，对故居本体、怡堂书室、回廊盖瓦等进行全面修缮，还对梁启超故居东侧6栋旧建筑物进行修缮改造，对围合的广场进行景观打造，把启超故居打造成求真研学文旅目的地。从2021年开始，新会梁启超故居纪念馆和天津梁启超纪念馆签订梁启超家风传承城市联盟协议，双方在梁启超家风挖掘、研究、交流、弘扬等方面开展交流合作，进一步传承和弘扬启超文化。

除了做好硬件设施维护，梁启超故居系列主题展陈内容也是不断完善更新的，除了梁启超先生生平事迹、梁氏家族家世、家风家教等固定展览，我们还会推出启超先生教育思想、书信展等特色展览，解说词会不断更新，贴近社会发展脉搏，帮助大家尤其是青少年更好地了解启超文化精神内涵。“新会梁启超故居纪念馆相关负责人邓健冰告诉记者。

同时，为了增加市民、游客的体验感，新会梁启超故居纪念馆推出系列特色活动。“启超精神·青春践行”志愿者服务活动点燃青春之力，参与者通过培训和实践，激发其潜能与责任感；“小小讲解员”活动培养了一批又一批出色的学生讲解员，他们的拳拳爱国之心感染力十足；“盲盒寻宝”活动让梁启超故居的每一处景点都变得生动、有趣，也通过“打卡”的方式，引导市民、游客深度游览梁启超故居，了解梁启超先生的故事；“小小见习店长”公益研学活动让孩子通过职业体验的方式，更加深入了解启超文化，提高梁启超先生的著作及相关主题图书的传阅度。



新会泓达堂陈皮庄园

“陈皮+龙舟+研学”跨界融合 非遗与产业焕新生

新会泓达堂陈皮庄园，由新会基达集团投资逾3亿元打造，现为AAA级旅游景区，是双非物质文化遗产传承单位。园区以“龙的传人·冠军之旅”为乡村旅游品牌核心，融合千年龙舟文化、五邑侨乡文化、广府宗祠文化、千年陈皮文化、百年传承的工匠精神等，构建起集文化体验、休闲旅游、产业融合于一体的综合园区。自2022年起，新会泓达堂陈皮庄园大胆创新，尝试走“陈皮+龙舟+研学”的跨界融合之路，让庄园成为知识的孵化场，成为青少年汲取知识与养分的“快乐基地”。

在新会泓达堂陈皮庄园，一缕缕陈香与龙舟鼓点交织。

为优化陈皮产业生态圈，该庄园打造了陈皮文化博览中心、陈皮黄金窖、非遗手工作坊和陈皮直播基地四大体验区域。在陈皮文化博览中心，游客可沉浸式了解陈皮从种植到生产、仓储、文创的全链条发展；在非遗传手工作坊，游客可亲手参与新会柑采摘、小青柑制作、陈皮质评等沉浸式体验，直观感受陈皮药食同源的特性；陈皮直播基地则展示了“文化展示+电商直播+线下体验”新零售场景，推动产业与消费无缝对接，为研学团队的学员们提供丰富的体验空间和机会。而200间江景主题客房与可容纳800人的陈皮特色餐厅，让游客在潭江风光中尽享“一皮多吃”的非遗美食盛宴。此外，陈皮黄金窖作为新会陈皮基因库，汇集不同产区与年份的珍贵样本，为高校科研提供丰富资源。值得一提的是，2023年3月，泓达堂与浙大城市学院继续教育学院、活水教育集团达成战略合作，未来将聚焦产教融合，共建高端培训基地。

“陈皮+研学”模式，让陈皮文化可观可感可触。除此之外，新会泓达堂陈皮庄园还将龙舟文化与陈皮文化巧妙编织，打造了龙舟文化核心区，成为研学板块中的一大亮点。

踏入中华龙舟文化主题馆，游客可欣赏到百年龙舟、龙头、龙桨等逾百件珍藏的龙舟文物，全景感受岭南龙舟千年沧桑；在冠军之路展厅，这里生动记录泓达堂龙舟队从乡间河道到国际赛场的荣耀征程；在数字竞技馆内，AR龙舟竞速以科技激活传统，吸引年轻群体亲身体验“击水三千”的豪情。

今年3月，值农历二月二“龙抬头”，新会泓达堂陈皮庄园以一场非遗亲子研学之旅再一次让龙舟文化深入人心。多组亲子家庭在庄园内通过参观中华龙舟文化主题馆，体验室内划龙舟数字竞技赛，观看专业选手的龙舟邀请赛，感受中华龙舟文化魅力，在青少年心中种下了非遗传承的种子。

目前，新会泓达堂陈皮庄园可同时接待2000-3000人团体活动。泓达堂陈皮茶业有限公司创始人廖长亮表示：“未来，庄园将依托地理优势及双非遗内核，持续推动文旅互促、康体结合、三产融合，打造国际休闲康养综合文化园，引领陈皮与龙舟文化的创新发展。”



无限极新会生产基地

透明工厂里的 中医药文化体验

无限极新会生产基地，占地面积300亩，先后被评为“全国中医药文化宣传教育基地”“全国食品科普教育基地”“广东省科普教育基地”“新会区儿童友好基地”等。为了增强科普游的趣味性和体验感，基地不断探索开发出大众喜闻乐见、好玩有趣的科普服务特色产品。除香囊制作外，还有养生奶茶DIY、四季养生科普课堂、养生操体验活动、小小工程师产品感官评价体验活动等形式多样、内容丰富的中医药文化科普体验项目。

在无限极新会生产基地的口服液智能制造生产线车间走廊上，8岁的小雨踮着脚尖，看着机械臂将一瓶瓶琥珀色口服液精准装箱，转头对妈妈说：“原来机器人这么能干！”

8月10日上午，近百组亲子家庭手持“科普体验卡”，坐着观光小火车进入无限极新会生产基地。作为江门市“中医药文化服务月”的重头戏，这场公益科普公开课以“可触、可视、可感”的沉浸式设计，揭开了传统养生与现代科技融合的奥秘。

穿过陈列着刻有“黄帝内经”巨型木雕的养生文化体验中心，亲子家庭来到口服液智能制造生产线车间，透过光洁的玻璃幕墙，目睹了无限极新会生产基地中医药生产的“神经中枢”——在这里，多层次中药口服液智能制造信息化系统正在运作，空瓶清洗、产品灌装等生产工序有条不紊地进行着，让人叹为观止。

据介绍，无限极新会生产基地口服液智能制造生产车间是广东省智能制造示范点示范项目，车间拥有中央控制室、13米长生产全景模型、智能制造生产车间。

“智能化生产真的太壮观了，我还了解到智能制造是如何守护食品安全的。”机器沿着轨道穿梭，运送产品，孩子们一边听讲解员分享无限极“100-1=0”的质量管理理念，一边用目光追逐着生产轨迹，连声发出惊叹。

研学过程中，最热闹的莫过于“小小药师”香囊制作活动。“薄荷2克、丁香3克、艾草5克……”孩子们闻嗅着各种中药材，学习如何鉴别优劣中草药，并认真细致地调配香囊配方。“戴着自己制作的香囊有种说不出的成就感。”今年二年级的小李说道。

“孩子说要把香囊挂在书包上，说比卡通玩具更有意义。”参与活动的刘先生感慨。

除此之外，活动当天，在无限极新会生产基地，记者注意到，其特色茶饮摊位前排起了长队，银耳素燕窝、山药牛乳茶等特色茶饮备受欢迎，还有一些年轻宝妈们举着“增健元气奶茶”打卡，国潮养生正成为新时尚。

无限极新会生产基地活动推广主任陈凤仪表示，希望通过年轻化、趣味化、生活化、故事化的科普研学活动，让越来越多的人了解中医药文化。



小鸟天堂

于鹭鸟和鸣中 探寻生态教育密码

小鸟天堂国家湿地公园位于新会区会城街道天马村，因其“水网环绕、独木成林、万鸟齐落”的独特奇观而蜚声中外。据介绍，小鸟天堂国家湿地公园园区面积有270多公顷，湿地公园环境优美，生物多样性丰富，栖息着白鹭、夜鹭、池鹭等上万只鸟类。近年来，小鸟天堂不断焕新升级，精心设计了光影互动天幕、荷花栈道、亲水平台、鹭影桥、叠翠水景、科普长廊等。在这里，最佳观赏路线便是乘船沿水路而行，近距离感受鸟类的生活，领略大自然的神奇与美妙。

“观鸟让我学会了安静地聆听自然之声，让我做事更有耐心。”晨间的小鸟天堂国家湿地公园美得令人沉醉，一群白鹭轻轻掠过水面，岸边，来自中山的13岁少年小皓拿着望远镜和写得满满当当的观鸟笔记，在这场自然生态研学中收获颇丰。

“在河道上乘船游过，能够看到不少鹭鸟在林间跳跃、起飞的身影，可以直观感受到自然的美好。”来自广州的吴先生组织了5个亲子家庭，趁暑假一道前来小鸟天堂开展研学游，“在这里，孩子们可以在舒适的自然环境中放松心情，还能在生态体验馆中学到不少生态知识。”

据了解，去年，小鸟天堂“上新”了两个生态体验馆，总建筑面积约800平方米。生态馆的设计打破传统的陈列模式，融声、光、电及开放式展出为一体，让游客仿佛置身于大自然之中。其中，生态A馆分为“沧海桑田”“生命之树”“植物世界”三个部分，侧重生态建设和人文故事的展示；生态B馆分为“光影连廊”“致敬休闲”“群鸟天堂”三个部分，通过光影、动画以及互动装置，激发小朋友的学习兴趣。

今年4月启动的“跟着课本去研学”项目，在这个暑假迎来爆发式增长，据统计，7月以来，小鸟天堂接待游客超2.3万人次。“单单一生态体验馆便吸引了众多社区、院校组织学生前来研学。景区目前有6位讲解员，能够满足游客的日常需求，在馆内，青少年可以沉浸式感受小鸟天堂的生态保护成效，深刻体会生态保护的意义。”江门市新会小鸟天堂旅游有限公司工作人员叶昆昂表示。



睦洲镇石板沙村

“没有围墙的自然学校”

石板沙村，位于新会区睦洲镇东面的西江孤岛上，至今保持着摆渡进出的原始交通方式，保留了完整的蛋家渔村风貌。近年来，石板沙村凭借着体验式的自然教育研学模式，成为了新会研学游的热门地点。

“请寻找带刺的植物”“观察台风过后的植物状态”“了解当地特有的植物种类”……暑假期间，广东南方职业学院的大学生团队来到新会区睦洲镇石板沙村，开展暑期“三下乡”社会实践活动暨“百千万工程”突击队行动，在研学的过程中完成了一个又一个自然探索任务。

2023年5月，在广东省“百千万工程”的推动下，“石板沙宝藏岛·一所没有围墙的自然学校”项目正式启动。项目将岛上20多亩闲置地和3间旧房屋变为岛，改造为生态农场和自然教室。废弃农房成为沉浸式课堂，荒芜地化身“田间实验室”，村道墙绘讲述着蛋家故事……整座岛屿如同同一本徐徐展开的立体教科书。

如今，石板沙这所“没有围墙的自然学校”依托晨曦自然研学院，独创了“小岛生活家”系列课程，涵盖“在地文化探索”“科技智慧农耕”“自然美育”等七大主题。自项目开展以来，举办“夏日探窠家”“种子的力量”等主题活动超150场次，吸引港澳、深圳、东莞、中山及周边地区近2万人次参与。

“在石板沙，自然资源是最宝贵的财富。”晨曦自然研学院工作人员霍丽华告诉记者，2025年暑假期间，几乎每个周末，都能在岛上看见前来研学的亲子家庭、青少年们穿梭在田间地头的身影，听见他们在完成研学任务时极具感染力的笑声。

7月27日，来自澳门的十余组亲子家庭到石板沙开展研学活动，通过水稻探秘、荷塘摘莲、小岛路线探秘、湿地生态景观制作、荷叶洒水枪枪战等活动，澳门同胞与石板沙这片亲切的自然之地亲密接触。

“石板沙的田园风光自然古朴，让人心情舒畅。”孩子以前害怕泥土，现在能主动探索自然变化，这种成长千金难换。“水稻、荷塘、蔗田都是孩子在课本中学过但没有亲身接触过的，这一趟经历让他对自然有了更深刻的理解。”家长们的话语中尽是对石板沙这所“没有围墙的自然学校”以及自然教育探索课程的夸赞。这场研学活动亦成为连接两地的生态纽带。

石板沙的自然教育探索带来显著的综合效益。今年，“石板沙宝藏岛·一所没有围墙的自然学校”项目入选全国文明城市友好空间建设示范案例，更令人期待的是，全国首个“儿童友好乡村评估体系”即将推出，由儿童担任测评官参与空间改造，让他们从“学习者”变为“村落文化共建者”。

“我们将持续探索研学路径，逐步构建起涵盖自然教育、文化保育、青年创业的复合型发展平台。”晨曦自然研学院创始人黄粤娜表示。